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Dotyczy realizacji projektu „Wiedza dla Podlasia” nr WND-POKL.09.03.00-20-013/08 

      Zainwestuj w wiedzę i bądź konkurencyjny

Działająca od 2005 roku w naszym regionie Fundacja Forum Inicjatyw Rozwojowych rozpoczyna realizację projektu „Wiedza dla Podlasia”, który ma na celu zwiększenie udziału mieszkańców województwa podlaskiego w formalnym kształceniu ustawicznym. 
Formalne kształcenie ustawiczne odbywające się w ławie szkolnej, ma na celu podnoszenie kwalifikacji, poszerzanie wiedzy, zdobywanie nowych umiejętności, które wpływają na wzmocnienie pozycji osoby dorosłej na rynku pracy. Odbywa się m.in. w technikach, liceach, szkołach zawodowych, ośrodkach dokształcania oraz centrach kształcenia ustawicznego. Na Podlasiu istnieje ponad 300 takich placówek, które kierują swoja ofertę do osób dorosłych. 
Doświadczenie życiowe pokazuje, że często absolwent kończąc szkołę jest przekonany, że już nigdy nie będzie musiał się uczyć. Jak się jednak okazuje, uczenie się staje się wymogiem cywilizacyjnym. Dlatego też Forum Inicjatyw Rozwojowych kieruje projekt do wszystkich dorosłych mieszkańców województwa podlaskiego i poprzez kampanię promocyjno-informacyjną, zamierza zwrócić uwagę na korzyści kształcenia ustawicznego. Przedsięwzięcie skierowane jest do dorosłych mieszkańców regionu, przede wszystkim osób w wieku 25-64 lat oraz osób nieuczących się w wieku 18-24 lata. Działania kierowane będą również do przedstawicieli szkół dla dorosłych, placówek kształcenia ustawicznego, praktycznego i doskonalenia zawodowego prowadzących formalne kształcenie ustawiczne, pracodawców oraz partnerów społecznych i gospodarczych, wszystkich zainteresowanych podniesieniem udziału dorosłych w formalnym kształceniu ustawicznym. 

Na terenie województwa podlaskiego czeka wiele placówek, które pomogą w zdobyciu zawodu lub przekwalifikowaniu się. Na stronie internetowej www.fir.org.pl znajduje się baza podlaskich szkół, które zajmują się kształceniem osób dorosłych. 

Na naukę nigdy nie jest za późno, dlatego już dziś zainwestuj w wiedzę.  
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Projekt jest współfinansowany ze środków Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego.
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