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Dotyczy realizacji projektu „Wiedza dla Podlasia” nr WND-POKL.09.03.00-20-013/08 

Dlaczego warto się uczyć?

Większość dorosłych swą postawę wobec edukacji widzi przez pryzmat szkolnego doświadczenia z lat młodości. Stąd często wynika niechęć do podejmowania wysiłku kształcenia. Złe wspomnienia stanowią niejednokrotnie barierę, którą niełatwo przełamać. Warto zauważyć, że wiele osób dorosłych zmienia swe nastawienie do szkoły właśnie podczas edukacji w szkołach dla dorosłych. Z czasem sami przyznają, że lęki i obawy nie były uzasadnione: „Zawsze chciałam mieć świadectwo maturalne. Gdy wypełniałam kwestionariusz, bałam się powrotu do szkoły i jednocześnie wstydziłam swojego wykształcenia, ale z różnych powodów wcześniej nie mogłam spełnić marzenia. Dziś nie żałuję mojej decyzji”.

Przy wyborze konkretnej szkoły ludzie dorośli najczęściej biorą pod uwagę następujące czynniki: koszty edukacji (najchętniej wybierają formy bezpłatne), opinię znajomych, wykwalifikowaną kadrę pedagogiczną, atmosferę panującą w szkole. I rzeczywiście, przyjazna, oparta na wzajemnym zrozumieniu i akceptacji człowieka atmosfera między kadrą pedagogiczną i słuchaczami sprzyja nauce. Jedna z uczennic wyznaje: „Gdy już zdecydowałam się na podjęcie nauki, zaczęłam szukać odpowiedniej szkoły. I tutaj dużą zasługę w mojej decyzji ma koleżanka z pracy, która także się uczy.Tak bardzo zachęcała mnie do wyboru szkoły, że w końcu dopięła swego. Jestem naprawdę bardzo zadowolona z podjętej decyzji. W tej chwili pomyślnie zakończył się pierwszy semestr i mam wakacje, ale już nie mogę się doczekać, kiedy znowu pójdę na zajęcia”. Szkoła daje możliwość samorealizacji, uaktywnienia się. Słuchacze chętnie sami angażują się w organizację uroczystości szkolnych. Są to doskonałe okazje do prezentacji ukrytych talentów dorosłych uczniów, które sami wcześniej głęboko zakopali. Dzięki zaangażowaniu słuchaczy wiele uroczystych spotkań w szkołach upływa w miłej, rodzinnej atmosferze. W ludziach dorosłych drzemią ogromne pokłady dobrej energii, która procentuje, gdy spotka się z zainteresowaniem z drugiej strony. Wielu słuchaczy podkreśla, że radość płynąca ze spotkań na zajęciach, poczucie sukcesu zachęcają do ciągłego podejmowania wyzwań: „Człowiek, który znalazł się na zakręcie życia, popadł w marazm lub gdzieś pogubił się, powinien zajrzeć do szkoły. Tu otwiera się lepszy świat, pełen przyjaznych ludzi gotowych nieść pomoc w zdobywaniu szczytów wiedzy. Być może ktoś, podobnie jak ja, odnajdzie tu swoją drogę ku lepszemu i pełniejszemu życiu. Nasz los leży w naszych rękach”.

Zajęcia dla dorosłych są często dopasowywane do indywidualnych potrzeb każdego z nich. Słuchacze szkół dla dorosłych zawsze mogą skorzystać ze szkolnych pracowni komputerowych 
i bibliotek. Dla usprawnienia kontaktów nauczyciel – uczeń wiele placówek decyduje się na uruchomienie platformy internetowej, dzięki której w dowolnym momencie słuchacze mogą mieć dostęp do materiałów i ćwiczeń przygotowanych przez kadrę pedagogiczną, a w razie wątpliwości, w każdej chwili – zadać pytanie prowadzącemu zajęcia. Jest to także oznaka rozwijającej się technologii – edukacja na odległość staje się obecnie coraz bardziej popularna, szczególnie w kształceniu dorosłych. Na stronie internetowej www.fir.org.pl znajduje się baza podlaskich szkół, zajmujących się kształceniem osób dorosłych.

Idea kształcenia ustawicznego zakłada, że człowiek uczy się przez całe życie. Najważniejsze jednak jest, by świadomie decydować o swym samorozwoju i by wykrzesać z siebie choć odrobinę chęci do realizacji planów.  
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Projekt jest współfinansowany ze środków Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego.
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