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Dotyczy realizacji projektu „Wiedza dla Podlasia” nr WND-POKL.09.03.00-20-013/08 

Do szkoły…nigdy za późno

Warto obalać stereotypy, według których ludzie dorośli nie mogą uczyć się efektywnie. Opinie osób dorosłych, które uczą się i liczne badania udowadniają, że jest to mit, który niewiele ma wspólnego z prawdą. Ludzie zachowują zdolność uczenia się do późnego wieku. Często potwierdzają to także doświadczenia słuchaczy. Niejednokrotnie dorośli uczniowie z przerażeniem przychodzą na pierwsze zajęcia. Obawiają się, że ich zdolności umysłowe nie są już takie, jak za czasów szkolnych. O tym, że ich obawy były bezpodstawne, przekonują się po kilku tygodniach nauki, gdy zaczynają odnosić pierwsze sukcesy. Należy jednak podkreślić, że kształcenie osób dorosłych okazuje się szczególnie efektywne, gdy dobór metod nie jest przypadkowy. Stąd też w szkołach dla dorosłych dużą wagę przywiązuje się do celowości kształcenia. Zakończenie nauki połączone jest z radością z odniesionych sukcesów. 

Kto może zostać słuchaczem szkoły dla dorosłych? – Każdy, kto wskrzesi 
w sobie iskierkę chęci do nauki, podniesienia własnych kwalifikacji. Warto przełamać bariery, wewnętrzne opory, bo świat nauki może stać otworem przed każdym. 

Przyznają to sami słuchacze, którzy niejednokrotnie pokonywali własne uprzedzenia, lęki i obawy. Za dowód niech posłużą opinie osób dorosłych, które podjęły naukę: „Czas spędzony w szkole to prawdziwa przyjemność i odskocznia od pracy i codzienności.”
„Na szkołę namówiła mnie żona. Na początku nie było łatwo – buntowałem się 
i szukałem tysiąc powodów, żeby tylko nie zacząć nauki. Żona jednak nie dała za wygraną – złożyła dokumenty. I jesteśmy. To bardzo fajny i twórczy okres w naszym życiu. Moim zdaniem nauka to najlepsza recepta na pracoholizm”.

                

  Motywacje powrotu do szkoły są bardzo różne. Najczęściej jest to nadzieja na awans lub chęć znalezienia lepszej pracy. Niemałą grupę stanowią także osoby, które powróciły po wielu latach 
z zagranicy i próbują odnaleźć się w nowej rzeczywistości. Wśród słuchaczy szkół dla dorosłych nie brakuje również osób dojrzałych, o ustabilizowanej sytuacji rodzinnej i zawodowej, które w pewnym momencie życia zdecydowały się „zrobić coś” wyłącznie dla siebie. Decyzji nie żałują. Realizują skryte marzenia, na które, do tej pory brakowało odwagi: „O tym, żeby rozpocząć naukę zdecydowałam pod wpływem chwili. To był impuls, ale też chęć zrobienia czegoś dla siebie. Zawsze byłam ambitna 
i chciałam coś osiągnąć, ale życie nie było dla mnie łaskawe i popchnęło moje losy w zupełnie inną stronę. Teraz jestem spełnioną żoną i matką, więc nadszedł czas, aby zadbać o własne pragnienia. 
A takim moim pragnieniem jest chęć zdobycia wykształcenia”. Wiele osób obawia się, że 2-3 lata nauki to zbyt długi okres, że nie pogodzą obowiązków rodzinnych, zawodowych i szkolnych. Jednak potem stwierdzają, że czas poświęcony nauce upłynął bardzo szybko.                  

                     Na stronie internetowej www.fir.org.pl znajduje się baz podlaskich szkół, które zajmują się kształceniem osób dorosłych.
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