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Dotyczy realizacji projektu „Wiedza dla Podlasia” nr WND-POKL.09.03.00-20-013/08


Szkoła czeka właśnie na Ciebie

 

Ustawiczne uczenie się to dziś sposób życia. Wiele osób kompletuje domowe biblioteczki, wyszukując książki w bibliotekach, księgarniach, wymienia się nimi z rodziną i znajomymi, czyta fachową prasę lub rubryki dotyczące edukacji w popularnych pismach, oraz przeszukuje Internet dla interesujących artykułów. To niemała inwestycja w osobisty rozwój, jednak dla potrzeb współczesnej, całkowicie przecież nowej ekonomii - niewystarczająca.

 

Odwołam się do przykładu osoby, która powodowana chęcią przyzwoitej gry na instrumencie, otoczy się stosownymi opracowaniami na ten temat, przeczyta, owszem z korzyścią dla siebie, ale nie taką jakiej oczekuje, bo to się okaże niewystarczające. Żeby uzyskać więcej, trzeba zwyczajnie dostępu do nauczycieli oraz warsztatów, czyli ćwiczeń pozwalających wiedzy użyć. Teoria z praktyką zastosowane pospołu dają nam większe szanse. Ten wzór znajduje zastosowanie w wielu dziedzinach, które są nam z różnych powodów bliskie, również zawodowych.

 

W niektórych opracowaniach spotykamy się z wnioskami, że konieczne w XXI wieku potrzeby nie mogą być zaspokojone przy użyciu XIX-wiecznych standardów organizacyjnych. Zmieniło się zbyt wiele, od relacji społecznych, jakości środków pracy, w tym komunikacji, potrzeb w zakresie wydajności pracy, poziom konkurencji na rynku pracy, po aspiracje, by jakakolwiek wiedza mogła nam wystarczać na długo, tym bardziej na całe życie.

 

Dziś być osobą otwartą na świat to kluczowe zadanie dla kogoś, kto nie chce się pozbawić perspektyw zatrudnienia, czy awansu. Dać sobie szansę to rozwijać indywidualne umiejętności dzięki kształceniu się oraz dokształcaniu. Żadna dziedzina nie stoi w miejscu, a my mamy być "w kursie dzieła", czyli - jak również się mówi - "na bieżąco"..

 

Pożytecznie jest zdawać sobie sprawę, czy znajdujemy się na drodze zmian, czy może przeciwnie - zmianom się opieramy, jak też czy na pewno nie ma luki między naszymi przekonaniami, a działaniami. Po to by wiedzieć co skorygować.

 

Dlatego jest dobrze, że szkoła czeka, że wiele szkół czeka na nasze zainteresowanie ich potencjałem edukacyjnym. 

                  Na stronie internetowej www.fir.org.pl znajduje się baza podlaskich szkół, które zajmują się kształceniem osób dorosłych.
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Projekt jest współfinansowany ze środków Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego.
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