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Dotyczy realizacji projektu „Wiedza dla Podlasia” nr WND-POKL.09.03.00-20-013/08 

Dorośli mogą uczyć się szybciej i bardziej efektywnie niż młodzież”

E. Harwas
Człowiek dorosły jako uczeń

Przemiany we współczesnym świecie, głównie globalizacja technologii i rozwój cywilizacji informacyjnej zwiększają możliwości dostępu człowieka do wiedzy. Sprzyjają również jego wzrostowi mobilności także w celach zatrudnienia. Jednocześnie mogą stanowić czynnik, który wyklucza osoby bez odpowiedniego wykształcenia z wymagającego rynku pracy. W związku z przyspieszonym rytmem przemian zmienia się także kształcenie dorosłych.

Edukacja jest integralnym czynnikiem społeczeństwa, która staje wobec nowych wyzwań. 
Zdolność do szeroko rozumianego rozwoju jest fundamentalnym podobieństwem w uczeniu się dzieci, młodzieży i ludzi dorosłych. Sam rozwój jest już determinowany przez różne czynniki 
w zależności od wieku uczących się. Rozwój dzieci i młodzieży przebiega w wyniku genetycznego rozwoju organizmu, nauki w szkole, wychowania w rodzinie oraz uwarunkowań najbliższego 
i dalszego otoczenia. Na rozwój człowieka dorosłego przede wszystkim mają wpływ jego indywidualne aspiracje oraz zmienne wymagania środowiska związane z pracą i rodziną. Uczenie się jest jednym z ważnych składników rozwoju dorosłych.

Człowiek  uczy się przez całe swoje życie. Nikogo nie trzeba przekonywać, że aktywność uczenia nie kończy się wraz z opuszczeniem szkolnych murów, ale jest procesem ciągłym. Uczniowie dorośli to osoby w różnym wieku decydujące się na kontynuację nauki. Człowiek dorosły chce i może uczyć się tak samo jak osoba młoda  i pełna planów na przyszłość. Wśród cech charakterystycznych dla człowieka dorosłego, wyróżnia się przede wszystkim zdolność wyzbywania się określonych nastawień, przekonań, oczekiwań wyniesionych z dzieciństwa, zdolność do rozumienia, podtrzymywania lub zmieniania właściwości otoczenia, w którym człowiek żyje. Człowiek dorosły ma określoną koncepcję życia do której odnosi swoje zadania. 
Każdy człowiek w każdym momencie swojego życia jest tylko potencją samego siebie, a więc na każdym etapie swego rozwoju może być bardziej dorosły. Człowiek nieustannie staje się dorosłym. Uczeń dorosły uczy się ciągle nowych ról. Człowiek dorosły zawsze będzie uczniem, gdyż ciągłe zmiany w świecie skłaniają go do tego. 
    Świat „idzie do przodu”, więc człowiek, aby nie zostać w tyle i zanim nadążyć musi poszerzać i pogłębiać swoją wiedzą.  A zatem nauka jest nieoderwalnym elementem w naszym życiu. Warto zatem, niezależnie od wieku zainwestować w swoją wiedzą.
                  Na stronie internetowej www.fir.org.pl znajduje się baza podlaskich szkół, które zajmują się           kształceniem osób dorosłych.
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Projekt jest współfinansowany ze środków Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego.
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