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Dotyczy realizacji projektu „Wiedza dla Podlasia” nr WND-POKL.09.03.00-20-013/08 

Kształcenie ustawiczne w województwie podlaskim – stan i perspektywy rozwoju 

W ostatnim okresie ze względu na szersze możliwości wsparcia aktywności zawodowej wzrosło zainteresowanie kształceniem ustawicznym - niezwykle istotnym czynnikiem aktywizacji rozwoju regionalnego.
Kształcenie osób dorosłych jest procesem dotyczącym w znaczącej części podnoszenia już wcześniej zdobytych kwalifikacji. Mieści się ono w obszarze kształcenia ustawicznego, tj. stałego odnawiania, doskonalenia i rozwijania kwalifikacji ogólnych i zawodowych jednostki, trwającym w ciągu całego jej życia. Kształcenie osób dorosłych wiązać należy z aktywnością zawodową, zdobywaniem wymaganych w danym czasie i na danym obszarze kwalifikacji zawodowych oraz umiejętności, związanych z postępującymi zmianami gospodarczymi. Praktyka wskazuje, że kształcenie ustawiczne dokonuje się poprzez uczestnictwo w różnorodnych formach kształcenia, które przede wszystkim uzupełniają kwalifikacje istotne z punktu widzenia rynku pracy. Oferta kształcenia ustawicznego w danym regionie powinna wynikać z poziomu i struktury wykształcenia mieszkańców. 

 W województwie podlaskim organizowane są różne formy kształcenia ustawicznego. 
Do najczęstszych ofert edukacyjnych w tym zakresie należą propozycje podnoszenia kwalifikacji technicznych między innymi: informatycznych, mechanicznych, archiwistycznych, rachunkowych, prac biurowych i administracyjnych. Jedną z głównych grup instytucji wspomagających rynek pracy są Centra Kształcenia Ustawicznego. Oferty edukacyjne Centrów gwarantują zdobycie konkretnych kwalifikacji pożądanych przez pracodawców. Pod sztandarem Centrum Kształcenia Ustawicznego organizowane są również targi zawodowe dla osób, których celem jest podejmowanie i kontynuacja szeroko rozumianego kształcenia. 

W województwie podlaskim funkcjonuje również wiele innych placówek, których celem jest m.in. promowanie kształcenia ustawicznego w zakresie kształcenia zawodowego, podnoszenia kwalifikacji, zdobywania umiejętności, co ma korelować z potrzebami rynku pracy województwa.  Oferty edukacyjne proponowane są przede wszystkim przez szkoły średnie (licea, licea profilowane, technika) i policealne dla dorosłych, szkoły zawodowe dla dorosłych, gimnazja i szkoły podstawowe dla dorosłych, ośrodki doskonalenia zawodowego, centra doskonalenia zawodowego. Kształcenie zawodowe, będące częścią kształcenia ustawicznego, rozwija się w przede wszystkim w miastach (w tym miastach największych), na obszarze powiatów położonych bliżej ośrodka centralnego województwa (Białegostoku). 
Pod względem zawodowego kształcenia ustawicznego najbardziej zaniedbane wydają się być obszary przygraniczne województwa. 

W kształceniu ustawicznym uczestniczą głównie osoby młode, aktywne zawodowo, które otwarte są na podniesienie i zmianę swoich kwalifikacji. W dużej mierze są to osoby 
z wykształceniem wyższym, które w pełni są świadome konieczności ciągłego aktualizowania 
i uzupełniania kwalifikacji. Jednak problemem jest fakt, że u znaczącej części społeczeństwa województwa podlaskiego, zwłaszcza u tzw. „starszego pokolenia” wciąż aktualne pozostaje przekonanie o tym, że zdobyta wiedza, kwalifikacje i umiejętności pozostają trwałe przez całe życie. Ta część społeczeństwa charakteryzuje się również brakiem świadomości na temat konieczności we współczesnym świecie stałego aktualizowania wcześniej nabytych kwalifikacji. W związku z tym pogłębia się dystans pomiędzy osobami, które zakończyły proces edukacji a tymi, które charakteryzują się mobilnością i otwartością na szeroko rozumianą edukację. Dlatego też w skali regionu podlaskiego na znaczeniu zyskuje kształcenie ustawiczne nie tylko osób młodych, aktywnych zawodowo, ale przede wszystkim działania, których podmiotami są pozostali uczestnicy rynku pracy.
                            Na stronie internetowej www.fir.org.pl znajduje się baza podlaskich szkół, które zajmują się kształceniem osób dorosłych.
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Projekt jest współfinansowany ze środków Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego.
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