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Dotyczy realizacji projektu „Wiedza dla Podlasia” nr WND-POKL.09.03.00-20-013/08


Formalne kształcenie ustawiczne- odpowiedź na wyzwanie przyszłości

  
Stało się jasne, że każdy z nas zrealizował własną lekcję ekonomii, odmienną, co prawda, od akademickich standardów, lecz ekonomii z całą pewnością.

         Udało się nam odrobić lekcję nowoczesnej wiedzy, ekonomii przyszłości i ekonomii czasu. Czasem przeszłym możemy określić epokę, w której uczenie się, studiowanie, podnoszenie kompetencji wiedzowych było domeną ograniczonej liczby profesji: adwokata, lekarza, księgowego. Panował bowiem narzucony mechanizm nieprzerwanego uczenia się wyłącznie wśród wspomnianych grup zawodowych. Towarzyszyła im także podręczna biblioteka, a księgozbiory tematyczne cechowały ludzi  „wielkiej wiedzy”. Upływający czas wycenił wartość edukacji zupełnie inaczej. Rozszerzył obszar tych,  którzy muszą wiedzieć więcej, którzy powinni uczyć się więcej i potrafią samodzielnie prowadzić proces edukacyjny. 

         Jednakże proces edukacji jest swoistą ekonomiczną alokacją zasobów, transformacją wiedzy 
w produkt, a umiejętności w kapitał pracy. Zasoby, które posiadamy, mają charakter nieusystematyzowany, dość nieharmonijny i chaotyczny, tym samym, trochę marnowany lub niewykorzystany efektywnie – dochodowo.

         Otoczenie społeczne i gospodarcze, w którym obecnie funkcjonujemy, podlega rozwojowej dynamice, trwa postęp technologiczny, informatyczny i edukacyjny. 

To samo otoczenie wskazuje obowiązki i powinności – wskazuje na nieograniczone potrzeby zdobywania wiedzy, nabywania umiejętności niezbędnych do „technologicznej współpracy” ze środowiskiem życia, pracy i wypoczynku.

Przeobrażenia świata gospodarczego, świata pracy i nauki wymagają od nas swoistego przygotowania się, jak wspomniano wyżej „odrobienia lekcji”, podjęcia edukacji ustawicznej – formalnej edukacji ustawicznej. 

       Warto wracać do sformułowań: zasoby, wiedza, umiejętności – indywidualne predyspozycje i talenty. Zgodnie z teorią rzadkości zasobów, one też są ograniczone, mimo że niepoliczalne lub trudne do uchwycenia. Tym bardziej należy je rozwijać w sposób profesjonalny, programowy i usystematyzowany.

Formalne kształcenie ustawiczne prowadzi edukację w oparciu o przyjęty program                         
i metodologię, jest to zaplanowany „mapą celów” proces edukacyjny. Dzięki temu ograniczamy ryzyko uczestniczenia w procesie o niskiej wartości merytorycznej, nie dającej szans na rozwój i podnoszenie kwalifikacji..

                Na stronie internetowej www.fir.org.pl znajduje się baz podlaskich szkół, które zajmują się             kształceniem osób dorosłych.
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Projekt jest współfinansowany ze środków Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego.
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